



# 學校體育的安全管理

——楊宗文／國立體育學院講師——

## 壹、前言

體育活動的形態，往往由於快速的移位、身體的接觸及器具的使用，存在著許多潛在的變數與風險（risk）（鄭志富，民83），使此以身體活動為主要形態的教育活動有著風險承受（risk assumption）的必要（邱金松，民77）。

中正大學、協志工家、彰化高商、台北體院、正德工商等校接連傳出學生運動意外致死事件（中國時報論壇，民88年12月27日），更讓我們體驗到風險的存在與亟需改善此現象。教育部也正視此現象的發生，在民國89年8月7日停止適用「防止學生運動意外事件注意要點」之同時，以台（八九）體字第890九五三二七號函頒「加強校園運動安全注意要點」，宣示其對於校園運動安全之重視；行政院體育委員會也於民國88年編製了運

## 動安全手冊，加強運動安全的宣

導，在在顯示政府體育部門的重視與行動。

基於上述，個人乃從安全管理（safety management）角度切入，思考學校體育的危險因子，爰提強化學校體育安全管理的策略，

追求學校體育的安全與零風險，讓體育活動快樂的校園蓬勃發展，辛苦的體育老師們免於不必要的法律責任的目標略盡棉力，善盡體育工作者的一份心力。

## 貳、學校體育安全管理的理念

學校體育安全管理的意義旨在透過管理的過程，評估校園中體育活動的危險因子，以防範、阻卻可能的危險狀況，創造安全無虞的運動環境、提高學校體育的活動品質、讓學生能真正的享受運動樂趣並讓活動指導及管理人員免於不必要的法律責任。



事實上，安全管理有時又稱為風險管理（劉碧華，民84），其意義是指在危險發生之前事先加以評估與預測，並針對評估過的危險性建立一套防範與傷害發生的處理方法。如果體育管理部門已確實做到各種安全管理上應盡的責任，不但可以降低運動場地運動傷害的發生率，若有意外亦可輕易的證明並非管理過失所造成的傷害（劉碧華，民84；Christian, 1986）。

基於「預防勝於治療」、「生命關懷」及「學校教育」理念的驅使，學校體育的安全管理，自當應予重視與務實執行，使學生得以享受運動樂趣、快樂的學習與成長。  
**參、學校體育意外事故的可能因素**  
學校體育的安全管理，首應掌握學校體育的危險因子，建立危機偵測系統，進行風險評估，並採取因應策略，將風險降至最低，免

除不必要的風險，讓學校體育活動安全、健康又快樂。因此，筆者參與學者們（沈立仙譯，民88；邱金松，民77；翁志成，民88；鄭志富，民83；劉碧華，民84；Potter, 1997）的見解及個人經驗，認為學校體育事故發生的可能因素如下：

一、運動設施及器具規劃、設計與興建的不當  
運動設施的興建與規劃是運動空間中安全與否的主要因素之一。各項運動設施本身的空間規劃、方位、採光及空調等均對參與者的安全部，而捲入其中造成終身的遺憾。

二、運動設施、器具管理的不當  
除了運動設施規劃、設計與興建的問題外，管理的正確、務實與否更是學校體育活動安全的關鍵因素。諸如，粗糙、不平整、甚至是坑洞的場地表面、運動場所及設施的毀壞、搖晃未定位的設施、田徑場中硬化或充滿玻璃、鐵釘等的沙坑、積水的衛生設施、濕滑不通風的更衣室等，是否受到應有的監

除不必要的風險，讓學校體育活動安全、健康又快樂。因此，筆者參與學者們（沈立仙譯，民88；邱金松，民77；翁志成，民88；鄭志富，民83；劉碧華，民84；Potter, 1997）的見解及個人經驗，認為學校體育活動的安全性。

事實上，運動設施、器材、用具等的品質與設計也是運動安全的要素之一。在校園中，學生被器材的突出物或粗糙、銳利的器具所傷的意外，屢見不鮮。就連體育場館或體育器材室的鐵捲門，也由於開關設置的不當，成為學童嬉戲的器

物，而捲入其中造成終身的遺憾。

地的防撞設施、戶外運動場地的保護網、日照方向、照明的充分及正確性、室內空間的空調與通風品質、場地表面的品質及合適性、遊戲設施的設計是否安全、游泳池或更衣室地面的止滑與排水效果、游

督、管理及維修，都影響著使用者的安全。

(二) 使用超過自己能力限度的技術。

心及運動能力的了解不足。

(五) 活動場地、器具等活動前的檢查及危險因子排除不足。

各種運動設施及器材的使用、操作方式是否清楚明確的標示，場所的使用規則是否合理與明確的公告周知等，都是管理者責無旁殆的義務。

(三) 運動技術的練習不足。  
(四) 過度的練習。

(六) 热身運動的不足或不適當。  
(七) 不適當的過度要求。

如游泳池深水區的標示、跳水活動的適度規範及泳池岸上的盡止奔跑等均有必要。體操房、健身房、重量訓練室等器械的管理、維護及使用標示等注意，不容忽略。

(八) 學習階段的錯置。  
(九) 指導人員觀察能力及執行的或暴力行為。

(五) 危機管理機制不足。  
當然，未能事先偵測危機的存在、危機發生時的無效處置及善後，均對學校體育有著不小的傷害，茲分述如下：

(一) 不適當的運動服裝。  
(二) 身體狀況不佳或環境（如過冷或過熱等）的不適應。  
(三) 運動技術的練習不足。

(四) 過度的練習。  
(五) 不尊重運動規則產生的違規或暴力行為。

(六) 热身運動的不足或不適當。  
(七) 不適當的過度要求。  
(八) 學習階段的錯置。  
(九) 指導人員觀察能力及執行的或暴力行為。



### 三、體育活動參與者的個人因素

學校體育活動的參與者，往往因爲個人的不注意，以致於活動參與之個人或他人因此遭受到傷害。

這些現象包含：  
(一) 過度的自信。  
(二) 輔助方法的不當。  
(三) 運動處方的不適於學習者或活動參與者。

要因素如下：  
(一) 學習者學習能力與目標間的差距。  
(二) 輔助方法的不當。  
(三) 運動處方的不適於學習者或活動參與者。

足：尤其是急救、通報及送醫等能

著密不可分的關係存在。其中的主要不適於人員密集的地方。  
即不適於人員密集的地方。  
即不適於人員密集的地方。

(一) 事前的預防不足：多與上述所提相關，在此特別要強調是危機的偵測，只有早期發現才能早期對環，有效運作應能將運動意外事故的發生率及傷害減至最低。  
(二) 事件發生時的緊急處理不足：尤其是急救、通報及送醫等能



力及器材的不足（鄭志富，民83），最為迫切且可以改善；若能有效執行，應能將已發生的傷害減至最低的程度。這是實務中最為需要加強的一環，畢竟，救護的不足，往往造成傷害的擴大，甚至人命的死亡。

### （三）善後處理及學習改進：事後

的關心，事故目擊者的心理輔導、責任歸屬及檢討改進也應務實，免於傷痛的擴大及未來的防範於未然。

## 六、其他因素

除了以上因素外，天候、外來風險等因素也值得重視。茲簡述如下：

（一）天候：尤其是在非常炎熱或寒冷的天氣中活動，學生身體適應能力、準備活動或服裝、飲水等的不足，往往會造成學生的意外事件。光線不佳，所形成的視覺死角

或辨視障礙等，均有可能成為意外事故的主因。當然，下雨對於戶外的活動，也將造成場地濕滑等問題，雨勢過大對於山區、河川、海上等活動（如登山、溯溪、泛舟及潛水等），將有相當大的影響。若是有打雷的現象，對於水上活動的傷害更大。

（二）外來風險：當學校體育活動走出校園時，外來的風險就不是學校所能完全掌控的。諸如，車輛、工

程、空氣汙染、天外飛來的異物等都對活動有著不確定的風險存在。

（三）建築結構上應同時考慮運動場地濕滑等問題，雨勢過大對於山區、河川、海上等活動（如登山、溯溪、泛舟及潛水等），將有相當大的影響。

（四）運動設施應有的負荷能量與使用年限。

### 2. 重視消防安全。除符合運動

需求及消防安全法規外，防火建材

的使用、逃生路線的規劃、水壓的

充足、正確的供電及廣播系統等，

運動設施應有的負荷能量與使用年

### （一）安全的運動設施規劃與興建

1. 建築結構上應同時考慮運動建築、地質、抗震及使用者的需

要，切忌隨意的變更設計，減損了運動設施應有的負荷能量與使用年

限。

### 3. 順暢的排水系統。不良的排

水系統，往往造成場地的濕滑，讓

使用者容易滑倒受傷，尤其是更衣室最為嚴重。平頂的建築，屋頂排

水不佳，難保20年代豐原高中禮堂屋頂塌陷的事故不再重現。排水不

佳，水的浸泡往往使設施易於毀壞且易生事故。

### 4. 良好的通風。室內運動空間

的空調是否良好，攸關使用者的健



康與安全，應予正視；更衣室及機電室等也不容忽略。

5. 安全的場地。場地的間距及安全距離的充分；室內場地中牆壁防撞護墊的採用，頗有必要；地板施工品質及材質的要求，更是不容忽視。

6. 正確的採光與充分的照明。室內外的不良採光及照明，也影響到使用者的表現及安全性，亦應重

視。戶外運動設施在興建時，應注意日照光線對使用者的潛在危險，刺眼、目眩及晨昏的照射，對於東西向場地的活動者影響頗大；不足的夜間照明，也使運動事故的風險加大。

7. 明確的標示。不論是逃生通道或是各項設施及使用規範等均應明確予以清楚的標示，除文字外，若能以圖示的方式效果可能會更好。

(二) 動線規劃與有效演練：除了建築物及設施空間的規劃外，與人們安全息息相關的各種進出通道及

緊急逃生及疏散路線等，均有其必

要性存在。良好的規劃，更需務實的演練，以求萬一危險事故發生時，能迅速應對將傷害減至最低。

員在場指導與監督使用者的活動狀

態與器械操作方式等，以確保使

用的安全。

(三) 管理使用規則的公告與執行

1. 任何運動項目，均有其場

地、設施、設備等的特殊需求存在，基於有效使用及安全管理的考

量，實有必要透過管理規則的規範，使設施及使用者都能保持最好的狀態。對於使用者及管理者而言，管理規則的公告能促使大家有共同遵守的遊戲規則，彼此的權責

與修繕等，維持場地設施處於最佳使

用狀態。唯有務實的檢查及即時的維

修，在場地、設施或器材等借出及歸

還時的經常性檢查及器具的汰舊換

新，應能隨時保持最佳狀況，嘉惠學

校體育參與者的安全。

3. 在實際執行時，狀況不佳、不合格或未經驗收的場地、設施、器具等，不應使用。

4. 風險程度較高的設施（如游

泳池、體操館及重量訓練室等）的

開放，更需有專業、合格的管理人

員在場指導與監督使用者的活動狀

態與器械操作方式等，以確保使

用的安全。

5. 採購品質較佳的器具：運動

用的設施接近，內容力求簡單明確。

2. 公告時，地點應明顯且和使用的設施接壤，內容力求簡單明確。

123 國民體育季刊 中華民國90年3月 三〇卷第一期



採購合適及品質良好的產品（Bucher & Krotee, 1999）。若學校在採購運動器材及用具時，能跟信譽較佳的廠商購買，以確保產品品質的優良及穩定性，有較佳的售後服務及保固期限。同時，並做好驗收的工作，務期能收到品質合格的器具，以減少因器材品質不佳而帶來的傷害及使用壽命的短暫。

(六) 正確的管理與存放：任何運動器材的保管均應有最佳的處存空間及方式，以確保取用的便利及器材的妥善保存。因此，學校的體育器材室應是學校體育管理中不容忽視的一環。其出入口大小的注意，器材存放位置的規劃，地板潮濕的避免及處理等均需注意。若是電動鐵捲門，應注意到安全機制及開關位置的設計，以免學生的誤觸，產生些許可以避免的重大危險。

## 二、體育活動的安全管理

(一) 務實的學生健康管理：對於學生健康狀況的掌握，應屬必要。辦理體育活動時，對於精神、體能狀態不佳的學生，亦應多加注意。

(二) 體育活動的參與規範：任何體育活動均有其安全的措施及需求，對於活動參與者皆應予以要求，諸如服裝、鞋子、護具及指甲等的要求及運動規則的公布與執行等均屬必要。

(三) 活動季節與區域的規範：體育活動有其適合的季節性，學校在推展體育活動之時，應考量運動的屬性與季節、天候等之關聯性，在適當的季節從事適當的活動。同時，也應考量活動空間的因素，規範活動的區域與活動的項目，尤其是活動人口密集的時間與空間更需注意。

(四) 活動前的安全準備：活動前，參與者是否處於最佳的狀態，

是否有充分的熱身活動，場地設是否處於安全狀況，緊急救護系統是否就準備位置均需考量。

(五) 大型活動的群眾管理：大型活動往往由於參與者眾多，人潮洶湧，對於群眾的活動區域、出入動線、攜帶物品及秩序等均需予以規範，以求群眾秩序的穩定及活動安全的確保。

(六) 適合及寬敞的運動空間：狹小、擁擠的活動空間及不當的運動環境皆是運動事故的要因之一。教學及辦理體育活動時，即應將之做適當的考量，並予以規範及要求，以避免不必要的危險事故發生。

## 三、活動參與者的安全管理

(一) 運動安全教育的落實：包含所有的教職員工及學生們都應予教育，強化運動安全注意原則及意外事故的緊急處理方式。尤其是體育辦理仁及運動設施管理人員應



強調安全注意的意識與義務，並對於所有的活動參與者於平時教學及活動舉辦時均需注意並廣為宣導；體育同仁更應以身作則，以收示範及潛移默化之效。

(二)學生健康資訊的建立：學生的體檢資料，各校應該均已建置存檔，重要的是體檢資料應更進一步的充分了解，不足之處可請家長填寫問卷，以調查學生可能存有的疾病，特別是學校運動代表隊的成員及參加激烈、危險性高的體育活動更應注意。

(三)指導人員的診視：活動進行之時，指導人員或老師應隨時觀察學生的情況，遇有學生處於危險情況及健康狀況不佳時，應斷然採取因應措施，阻卻事故的發生或擴大。

(四)活動服裝及護具等的要求：任何參加活動者，都應要求其運動

服裝、用具及護具，絕不可任其自由行事，發生不必要的危險。

(五)充分的準備活動：準備活動的實施，有助於人體的進入運動狀態、減少傷害的發生，體育老師應要求與指導活動參與者適當的準備與熱身，以免除不必要的傷害。

(六)正確的動作指導：平時在運動指導之時，應多注意學習者的動作正確與否，強調正確的動作的安全及有效，讓學習者樂於接受及遵行。

(七)管理及指導者的有效監督：活動進行時，參與者往往會忘記危險存在的事實，而處於危險境界而不自知，此時端賴旁觀的指導及管理者的適度監督與提醒，以排除風險。

活動進行時，參與者地點附近之醫療及救護資源亦應隨時掌握，活動地點應保持救護車輛進入通道及逃生通道的暢通，以發揮救命於呼吸間的效益。

(三)活動辦理時擴大能量：特別是參與人數眾多的大型活動，應盡可能的配醫護、運動傷害防護人員及救護車輛，並事先規劃通報系統及交通路線，以確保救護的順遂。

基本的醫療、急救器材及急救箱，體育室（組）也應配備基本的救護器具及急救箱，且各運動設施的管

理人員、體育老師及指導者亦應具備傷害急救（如CPR等）的能力，得於第一時間救護與妥善照顧傷者，避免危機的擴大。



一般論著

若有水上活動，合格、充足的救生人員及設備，應予整備。

#### 五、建立運動安全管理的習慣

學校體育的推展，事涉人、事、時、地、物等的整體面向，只要有任何部分危險因子突顯，事故或傷害往往是無法避免的，尤其是風平浪靜、太平盛世之時，更容易讓人調以輕心，造成無法挽回的悲劇。個人以為，只要多用點心，謹守運動安全管理的原則，讓注意安全成為一種習慣，自然而然地學校體育是安全、零風險的。

#### 伍、結語

學校體育的形態，無可避免的存在某些不確定因素及需承受的風險，而安全無虞的運動環境，則為學校體育工作者及參與者共同的期望。

本文試從運動安全管理的角度切入，通則性地提出運動設施及器具規劃、設計與興建的不當、運動

設施與器具管理的不當、體育活動參與者的個人因素、體育活動指導人員的不當、危機管理機制不足及

#### 五、建立運動安全管理的習慣

劉碧華（民84）：如何加強運動場地的安全管理。中華體育，9卷3期，頁8-14。

●臺灣省教育廳（民72）：中等學校體育問題解答。

其他因素等危險因子，並提出運動設施與器具的安全管理、體育活動的安全管理、活動參與者的安全管

理、醫護急救系統的充分備戰及建立運動安全管理的習慣等建議，供

學校體育工作者參考，並各自發展以自己學校為本位的運動安全管理機制，落實學校體育的安全管理。

●injuries, Journal of Physical Education, Recreation & Dance, 54 (6), 52-54.

●Graham, S., Goldblatt, J.J. and

●沈立仙譯（民88）：安全游泳。Deply,L. (1995) . The ultimate guide sport event

臺北：新雨。

●邱金松（民77）：現代體育運動照潮。桃園：國立體育學院。

Boston, MA : Irwin, Inc.

●翁志成（民88）：學校體育。臺北：師大書苑。

●Potter, D. (1997) .Risk and safety in play. London: E&FN.

●鄭志鈞（民83）：學校體育的風險管理。臺灣省學校體育，4卷6

號，頁35-39。

http://210.71.245/chinatimes/fscste xt.exe.12至27頁。